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# Milé čtenářky, milí čtenáři,



přijměte pozvání ke čtení desátého, tedy posledního čísla letošních Kontaktů. 

Prosinec je měsícem svíček, cukroví a – překvapivě – také celé řady mezinárodních a netradičních svátků. Samozřejmě nechybí Mikuláš, Vánoce nebo Silvestr, ale vedle nich slavíme třeba Den opic, perníkových chaloupek nebo lidské solidarity. Po nevlídném listopadu umí být prosinec kouzelný i zábavný, plný kontrastů mezi předvánočním rozjímáním a radostným chaosem příprav na největší svátky v roce. Každý den může být slavnostní – i ten, kdy si „jen“ pečete cukroví.

A co jsme pro vás připravili? Vánoční tématika se vloudila i do mnohých aktuálních rubrik prosincových Kontaktů, i vtipy a kvíz jsou vánočně laděné. V Hudebním klubu zavítáme na sever Evropy a seznámíme se se švédskou hymnou, v seriálu o megastavbách si povíme o neobvyklé dánské spalovně a elektrárně, na které se dá zároveň lyžovat, opět trochu pokročíme v základech jízdy na koni, čeká na vás poslední díl četby na pokračování, recept na nepečený vánoční salám, článek o tom, jak se slavily Vánoce ve středověku, a na úplný závěr rubrika Střípky z historie, dnes o vánočním příměří prvního roku první světové války. 



Nejdřív si pojďme připomenout zajímavá prosincová data:

1. prosinec je Světovým dnem boje proti AIDS. Je to celosvětově významný den vyhlášený Světovou zdravotnickou organizací v roce 1988 jako příležitost k osvětě o smrtelné nemoci AIDS, k povzbuzení boje proti ní a viru HIV, který ji způsobuje, k demonstraci podpory lidí žijících s HIV i k uctění památky jeho obětí. Jako symbol solidarity s HIV pozitivními lidmi a lidmi žijícími s nemocí AIDS se vžila červená stužka, kterou si právě 1. prosince mnozí připíchnou na kabát. 



5. prosince je Mezinárodní den dobrovolníků. Slaví se od roku 1985, kdy jej vyhlásila Organizace spojených národů a slouží k připomenutí důležitosti dobrovolnické práce pro společnost. Dobrovolníci pomáhají často zadarmo například v neziskových organizacích pomáhajících lidem s postižením, ve zdravotnických a sociálních zařízeních či v ekologicky zaměřených spolcích. 



10. prosince 1991 byla na summitu v Maastrichtu přijata Smlouva o Evropské unii, jejímu podepsání pak náleží datum 7. února 1992 a konečně 1. listopadu 1993 vstoupila v platnost. Smlouva změnila název dosavadního Evropského společenství na Evropskou unii, zavedla nové formy spolupráce vlád členských zemí a vytvořila novou politickou a zároveň hospodářskou strukturu.



26. prosince 2004 postihlo indonéský ostrov Sumatru ničivé zemětřesení. Na druhý svátek vánoční postihly důsledky podmořského zemětřesení o síle 9 stupňů Richterovy stupnice pobřežní oblasti Indického a Tichého oceánu. Energie uvolněná poklesem mořského dna se rovnala síle 23 tisíc atomových bomb. Ničivá vlna tsunami způsobila přírodní katastrofu nedozírných rozměrů, při níž zemřelo 170 tisíc lidí. Nejpostiženější oblastí se staly indonéské ostrovy, zejména Sumatra. Díky datu zemětřesení, přítomnosti mnoha evropských turistů a mediální publicitě vyvolala katastrofa obrovskou vlnu solidarity, pomoc se vyšplhala na 12 miliard dolarů.



První číslo Kontaktů vyjde v novém roce až na začátku února, máte tedy čas užít si prosincové Kontakty i po Vánocích.

Za celou redakci vám přeju příjemné prožití adventních dnů, klidné vánoční svátky a úspěšný vstup do nového roku.

Martina



# Hudební klub: Švédská hymna



Hymnou Švédska je píseň „Du gamla, du fria“ (česky „Ty pradávná, ty volná“). Skladatelem byl Edvin Kallstenius, který vytvořil orchestrální podobu lidové písně. Slova napsal Richard Dybeck.



Historie

Švédsko leží na severu Evropy na Skandinávském poloostrově. Je to konstituční monarchie, tedy království, a je to země, která má díky tomu i dvě hymny – královskou a národní. Slova první z nich – „Kungssången“ - napsal Carl Vilhelm August Strindberg, hudbu složil Otto Lindblad. Toto dílo nahradilo prozatímní hymnu „Bevare Gud vår kung“, která se zpívala na melodii britské hymny „God Save the King“. První provedení se uskutečnilo v Lundu 5. prosince 1844 při slavnostní hostině pořádané univerzitou a spojené s korunovací krále Oskara I. Oficiálně se píseň stala hymnou v roce 1893.

Národní hymna „Du gamla, du fria“ vznikla v roce 1844. Autorem slov je Richard Dybeck. Složil je na švédskou lidovou melodii. Koncem 19. století si píseň získala takovou oblibu, že byla považována za národní hymnu. Ze čtyř slok se obvykle zpívají první dvě.



Text a český překlad



Du gamla, du fria



1. Du gamla, Du fria, Du fjällhöga nord

Du tysta, Du glädjerika sköna!

Jag hälsar Dig, vänaste land uppå jord,

Din sol, Din himmel, Dina ängder gröna.

Din sol, Din himmel, Dina ängder gröna.



2. Du tronar på minnen från fornstora dar,

då ärat Ditt namn flög över jorden.

Jag vet att Du är och Du blir vad du var.

Ja, jag vill leva jag vill dö i Norden.

Ja, jag vill leva jag vill dö i Norden.



3. Jag städs vill dig tjäna mitt älskade land,

din trohet till döden vill jag svära.

Din rätt, skall jag värna, med håg och med hand,

din fana, högt den bragderika bära,

din fana, högt den bragderika bära.

 

4. Med Gud skall jag kämpa, för hem och för härd,

för Sverige, den kära fosterjorden.

Jag byter Dig ej, mot allt i en värld

Nej, jag vill leva jag vill dö i Norden.

Nej, jag vill leva jag vill dö i Norden.



Ty pradávná, ty volná



1. Ty starý, ty svobodný, ty hornatý Severe.

Ty, tichý, radostný a krásný!

Zdravím tě, nejmilovanější země na světě,

tvé slunce, tvé nebe, tvé louky zelené,

tvé slunce, tvé nebe, tvé louky zelené.



2. Kraluješ mezi vzpomínkami dávných velkých dnů,

kdy sláva tvého jména se vznášela nad světem,

vím, že jsi a budeš tím, čím jsi byl.

Ano, chci žít, chci umřít na Severu,

ano, chci žít, chci umřít na Severu.



3. Navždy ti chci sloužit, má milovaná zemi,

věrnost až do smrti chci ti přísahat.

Tvé právo budu bránit myslí i rukou,

hrdinové nesou tvůj prapor vysoko,

hrdinové nesou tvůj prapor vysoko.



4. S Bohem budu bojovat za svůj domov, za svůj krb,

pro Švédsko, svou drahou vlast.

Za nic jiného na světě bych tě nevyměnil.

Ne, já chci žít a umřít na Severu,

ne, já chci žít a umřít na Severu.



Martina Policarová

Zdroj: cs.wikipedia.org; svedstina.estranky.cz;





# Megastavby: CopenHill - tajemný kopec, který nikdy nespí



Dánsko neoplývá horami, je to spíše rovinatá země. Proto lidé s nadšením očekávali stavbu, která slibovala možnost zalyžovat si, a to i v létě. Jenže nevznikl sportovní areál, ale supermoderní spalovna odpadu, na které si opravdu můžete zalyžovat.

Tento unikát najdete v Kodani. CopenHill (oficiálně Amager Bakke) navrhl slavný dánský architekt Bjarke Ingels, zakladatel studia „BIG“. S týmem spolupracovníků vytvořil ekologickou spalovnu, elektrárnu a teplárnu, která zároveň slouží k rekreaci. 



Továrna je technologickým zázrakem

S budováním podivuhodného ultramoderního projektu, který se rozkládá na 41 000 m², což je rozloha 5 až 6 fotbalových hřišť, se započalo v roce 2013. Celkové náklady, jež byly zapotřebí na vybudování velmi účinného průmyslového monumentu, který splňuje nejnáročnější ekologické požadavky, se vyšplhaly na 670 milionů USD.



Megaprojekt byl spouštěn postupně

Dokončení jednotlivých částí projektu se uskutečnilo v letech 2017 až 2019. Například spalovna s elektrárnou a teplárnou byly slavnostně uvedeny do provozu 30. března 2017, sjezdovka a prostory volně přístupné veřejnosti se otevřely 4. října 2019. 



Náhodný pozorovatel by obří továrnu vůbec nezaznamenal

Uvnitř umělého kopce je hluk a žár, hoří odpad a točí se kola turbín, povrch zčásti pokrývají zelená tráva, stromy a sportoviště. CopenHill je nejzelenější elektrárnou na světě, která dokazuje, že i továrna může být „cool“.

Z dálky se CopenHill z jedné části podobá vysokému kopci, který je pokrytý trávou (umělou sjezdovkou a cestou pro pěší). Z opačné strany je stavba pokryta zajímavými architektonickými prvky, velkými hliníkovými panely přibližně 1,2 metru vysokými a 3,3 metru širokými, které jsou poskládané podobně jako obrovské cihly. Hliníkových bloků je přes 1000 kusů.

Budova se nad okolní terén vypíná do výšky 124 metrů. Jen pro srovnání: Petřínská rozhledna v Praze je vysoká 58,7 metru. Pro ještě lepší představu: běžný dvacetipatrový panelový dům má výšku kolem 60 až 70 m. Zdejší stavba tedy dosahuje téměř dvojnásobku.

Běžný návštěvník CopenHillu se dostane pouze na takzvanou střechu do 85 metrů, ale i to je pořádná výška, která odpovídá zhruba 28. patru mrakodrapu.

Nikdo tak nemá tušení, že zajímavě vyhlížející budova postavená z betonu, hliníku a oceli je obrovskou továrnou, která v podzemí ukrývá velkokapacitní zásobník na odpad. Prostor na odpad sahá do hloubky 40 metrů, což je přibližně 14 podzemních podlaží.



Jak funguje spalovna a elektrárna 

Spalovna zpracuje ročně přibližně 440 000 tun komunálního odpadu, zároveň vyrábí elektrickou energii pro 60 000 domácností a zajišťuje teplo pro 150 000 domácností.

Spalovna disponuje velmi pokročilými filtračními systémy, do ovzduší vypouští téměř čistou páru, a tak vůbec nezatěžuje životní prostředí velkoměsta.

Každý den popelářská auta přivezou odpad z Kodaně, jedná se o přibližně 300 aut naložených smetím. Odpad se spálí a vzniklé teplo ohřívá vodu, ta vyrábí páru pro turbíny a turbíny vyrábí elektřinu. Část tepla vyhřívá domácnosti, zbytek se využívá v podobě elektrické energie. Částečně se recykluje i popel, z něj se oddělují kovy. To vše vzniká spalováním věcí, které lidé vyhazují do popelnic.



Zvuky továrny

Uvnitř CopenHillu se ozývá hluk ventilátorů, turbín a dopravníků odpadu. Jsou to hluboké, dunivé, vibrující zvuky, které se mění podle toho, co se uvnitř kopce právě děje. Ven proniká jen tiché dunění či hučení.

Na střeše ucítíte vánek od moře, uslyšíte křik racků a vzdálený městský ruch Kodaně. Pokud elektrárna funguje na plný výkon, můžete zaslechnout i jemný šum páry vycházející z komína a vnímat zvýšenou vlhkost z vypouštěné páry.

Protože budova zpracovává odpad pomocí žáru, část konstrukce vyzařuje slabé teplo, které je možné cítit poblíž stěn nebo ventilačních výdechů.



Sportoviště na střeše 

Budova je vyprojektovaná tak, že poskytuje návštěvníkům možnost nečekaného sportovního vyžití. Disponuje totiž umělou sjezdovkou dlouhou téměř půl kilometru s výškovým rozdílem cca 75 metrů a lyžařským vlekem. Sjezdovka má tři obtížnosti, horní část je prudká, střední pozvolnější a spodní část je velmi mírná. Zalyžují si tak všichni, bez ohledu na zdatnost. Nechybí tu ani půjčovna lyží a lyžařského vybavení.  

Na své si zde přijdou všichni, kteří rádi běhají. K dispozici tu totiž mají i běžeckou trasu.

Ani ti, kteří milují lezení, rozhodně nepřijdou zkrátka. Na jedné z fasád budovy je totiž 80 metrů vysoká a 10 metrů široká umělá stěna. Se svou monumentální výškou patří mezi nejvyšší umělé stěny na světě.

Pokud vás baví turistika, můžete se na CopenHill vydat pěšky, odtud budete mít dánskou metropoli jako na dlani. 

Po náročném sportovním výkonu si na střeše můžete odpočinout a dopřát si občerstvení v místním baru a restauraci. Fyzickou kondici zvýšíte v posilovně, kterou najdete rovněž na střeše. 

Jestli si na pěší výstup netroufáte, využijte výtah, který je k dispozici zdarma. K cestě zpět můžete využít opět výtah, betonovou cestu nebo schody podél sjezdovky.

Uvnitř budovy kromě továrny najdete ještě 10 pater administrativních prostor a rozsáhlé vzdělávací centrum.



Podobné projekty jsou zatím ojedinělé

CopenHill se stal symbolem ekologické inovace a harmonického propojení průmyslu s městským životem. Spojuje příjemné s užitečným.



Ilona Ozimková

Zdroj: lezenimebavi.cz, zajimej.se, abicko.cz





# Vánoční vtipy 



Jenda píše Ježíškovi: „Milý Ježíšku, mám malé kapesné, a proto mi přines pod stromeček bubínek, trumpetku a pistoli na vodu. Dědeček mi dá peníze, abych nebubnoval, starší sestra, abych netroubil, a náš Mourek, abych ho nepoléval vodou.”



„Slyšel jsem, že v Třeboni byla surově potlačena demonstrace proti vánočním svátkům.”

„A kdo tam, prosím tě, demonstroval?”

„Kapři.”



„Vstávej, Františku, už je bílý den,” budí chlapce o Vánocích babička.

Franta mrzutě povídá: „No a? Sníh už je přes dva týdny.



„Mámo, cítíš to? Vůně vanilky, čerstvě uříznuté jedličky, vánočního cukroví...”

„Cítím, cítím - sousedi se ale maj!”



Je zajímavé, že rok, kdy přestáváme věřit na Ježíška, je přibližně ten rok, kdy k Vánocům začneme dostávat ponožky a oblečení.

Je vážně trapný, jak mamka s taťkou používají stejný balící papír jako Ježíšek.



Kolik dárků dokáže Santa vecpat do prázdné punčochy? Jeden. Pak už ta punčocha není prázdná.



Proč nemohou vánoční stromky plést? Protože ztrácejí jehlice.



Jaká je nejoblíbenější vánoční koleda rodičů? Tichá noc!



Jak víme, že je Santa muž? Žádná žena se špetkou důstojnosti by si na sebe nebrala tytéž šaty tolik let za sebou.





# Seriál o koních: X. Základy jízdy na koni - 3. díl



Jezdecké styly



V zásadě existují dva styly jízdy na koni – klasické ježdění, známé také jako anglický styl, a westernové ježdění. Oba styly se od sebe výrazně liší jak v sedle, třmenech či oblečení jezdce, tak i v technice jízdy i v soutěžích. Westernové ježdění k nám proniklo z Ameriky, je to styl jízdy honáků dobytka. Typickým oděvem westernového jezdce jsou džíny, košile a tradiční kovbojský klobouk. Sedlo je těžké, třmeny jsou delší a jezdec drží otěže jednou rukou, protože druhou potřebuje na práci s lasem.

U nás je stále mnohem rozšířenější a populárnější klasické jezdectví, obvykle rozdělené do dvou hlavních disciplín – drezura a parkur. Mluvíme-li o základním výcviku jízdy na koni, jde tedy o anglický styl ježdění. V minulém dílu jsme se naučili na koni správně sedět a jezdit na lonži. Dnes si popíšeme základy práce na jízdárně.

Teprve tam jezdec docílí správné polohy těla a je schopen udržet rovnováhu ve třmenech. Zaujmutí a udržení rovnováhy jezdec cvičí v kroku a klusu tak dlouho, dokud ji nezvládne bez opory rukou o krk koně nebo bez držení nákrčního řemene. Jakmile jezdec zvládne pohyb a rytmus lehkého klusu, pokračuje s nácvikem cvalu – nejprve opět v rovnováze lehkého sedu, protože je pro začátečníka jednodušší, a teprve po zvládnutí houpavého cvalového pohybu v normálním plném sedu. Současně se jezdec učí správné a klidné držení pěstí se správnou délkou lehce napnutých otěží. Míru napnutí ukáže jezdci cvičitel.



Jízdárna



Jízdárenský obdélník tvoří dvě krátké a dvě dlouhé stěny. Základní rozměr je 20 krát 40 metrů, u pokročilejší drezury 20 krát 60 metrů. Na pevných místech tohoto obdélníku jsou na stěnách připevněna písmena, která označují body, od nichž se provádějí konkrétní cviky. Strana koně, která je směrem ke středu jízdárny, je jeho vnitřní strana. Druhá strana je strana vnější. Stejným způsobem rozlišujeme vnitřní a vnější ruku, otěž, holeň atd. 

Na jízdárně provádíme s koněm různé cviky, figury, které nám pomáhají koně uvolnit, a naopak takzvaně shromáždit. Začínajícím jezdcům dává trenér pokyny, odkud kam mají jet. Nejsnadněji se koni jde podél stěny jízdárny, protože stěna mu poskytuje optickou oporu, při tom je potřeba pečlivě vyjíždět rohy. Projít podélně středem jízdárny už je těžší a je na jezdci, aby koně pobízel stejnoměrně holeněmi a otěžemi tak, aby kůň nekličkoval a šel rovně vpřed. 

V různých bodech jízdárny můžeme také projíždět kruhy. Kruhy mohou mít různou velikost s průměrem od 6 do 20 metrů. Na kruhu se koně snažíme udržet v pravidelném tempu a také ho donutit ke správnému podélnému ohnutí těla. Dalším prvkem jsou vlnovky – mohou mít různý počet oblouků, ale tyto oblouky musí být stejně velké a kůň musí jít v každém oblouku několik kroků po obvodu jízdárny. 



Příklady jízdárenských figur:

- od stěny ke stěně

- diagonálou změnit směr

- obloukem změnit směr (průměr oblouku 8 až 10 m)

- v B nebo E velký kruh (průměr 20 m)

- v A a C velký kruh, v X kruhy změnit (uprostřed jízdárny změnit směr)

- v E malý kruh (průměr 6 m)

- v H vlnovkou změnit směr

- z A nebo C vlnovka o pěti obloucích



Jízdárenské cviky mají za účel naučit jezdce vést a spolehlivě ovládat koně. Současně se ovšem projevuje vliv všech prováděných cviků i na koni. Pěstuje se jeho obratnost, ohebnost, pozornost a poslušnost. 

Pokud na jízdárně pracuje více jezdců najednou, je třeba brát ohledy na druhé. Na jízdárně se jezdí na levou ruku. Obvod (stěna) jízdárny tvoří jakousi hlavní cestu. Pokud se zde pohybujeme s koněm v pomalém tempu, překážíme všem ostatním jezdcům. Pokud tedy chceme koně po tréninku vykrokovat (vydýchat, odpočinout), necháme obvod volný a pohybujeme se uprostřed jízdárny. Nikdy nenajíždíme příliš blízko na koně před sebou, udržujeme rozestup na délku jednoho koně. 



Pobídky a pomůcky



Pobídky a pomůcky slouží jezdci k dorozumívání se s koněm. Jejich účinnost je závislá na zkušenosti, taktu a technické zručnosti jezdce a na niterné soustředěnosti a tělesné vyzrálosti koně. Pod pojmem pobídka rozumíme vliv jezdcova sedu, váhy, holeně, ruky (otěží) a hlasu, pod pojmem pomůcka zase mechanické prostředky, jako jsou bičík, ostruhy atd. 

Pomocí svých holení ovládá jezdec zejména záď koně, pohyb vpřed a různé obraty. Na jízdárně pobízí vnitřní holeň koně ke zrychlení pohybu nebo ke zvětšení projížděného obratu. Vnější holeň hlídá záď koně, aby například při projíždění kruhu nevybočovala z kruhu ven. Když kůň hned nereaguje na pobídky holení, může jezdec současně použít dlouhý drezurní bičík a lehce klepnout koně na rameno nebo za holeň. 

Jezdec udržuje kontakt s hubou koně pomocí otěží, které jsou připevněny do kroužků udidla. Tento kontakt by měl být stálý, měkký a pružný, a proto musí mít jezdec uvolněné lokty, zápěstí i prsty. Chceme-li, aby kůň zpomalil nebo zastavil, použijeme takzvaně zadržující pobídku otěží (ruce nedovolí pohyb vpřed). Kůň má velmi citlivou hubu, proto nikdy nesmíme za otěže tahat a škubat.

Působením své hmotnosti může jezdec podpořit pobídky holeněmi a otěžemi. Zatíží-li jezdec více pravou část sedla, přičemž našlápne více do pravého třmenu, naznačuje tak koni úmysl odbočit doprava. Hmotnost těla tak přispívá k dokonalému ovládání koně. 

Koně zvykáme i na pobídky hlasem, ale postupem výcviku se používají stále méně a jejich funkci přebírají ostatní pobídky. Povely pro zpomalení a zastavení dáváme táhlé hlubokým hlasem. Povely pro zrychlení chodu musí naopak znít důrazně a krátce. Důležité je, abychom používali určité povely stále ve stejné hlasové tónině. 

Pokud jezdec používá pobídky a pomůcky nevhodně, může zkazit i dříve dobře vycvičeného a přiježděného koně a místo ochotného sportovce z něj vychovat nespolehlivého lajdáka. Takový kůň přestane jezdce respektovat a bude si s ním dělat, co uzná za vhodné. 



Jízda v terénu



Jakmile jezdec zvládne koně na jízdárně, umí ho vést, otáčet a zastavit, může si troufnout vyjet poprvé do terénu. Ježdění v terénu je důležitou součástí základního výcviku jezdce. Je velmi vhodné k učení, protože příroda poskytuje výběr rozličných možností a požadavků. Tím se posílí jak šikovnost a pružnost jezdce, tak i důvěra a uvolněnost koně. Reakce koně v přírodě, ježdění různými druhy terénu a na rozličném povrchu, stejně jako překonávání různých přírodních překážek se musí jezdec postupně naučit. 

Předpokladem pro jízdu v terénu je zvládnutí jistého sedu, jak drezurního, tak lehkého. Sed musí být natolik pevný, aby jezdec zůstal v sedle i v nepředvídaných situacích. Zvlášť důležitá je rovnováha jezdce, protože se musí neustále přizpůsobovat změně těžiště.

Teprve tehdy, když jezdec zvládne svého koně v terénu, může říct, že jej zcela ovládá. Pak je to skvělá odměna za snahu při učení jízdě na koni. 



Martina Policarová

Zdroj: Hermsen, Josée: Encyklopedie koní (Rebo productions Dobřejovice, 2002); Kol. autorů: Učebnice jezdectví a vozatajství 1. díl. (Saga Praha, 1998); Roštínský, Jaromír: Jezdecký slabikář (Agentura CnS Zlín, 1995)





# Já a ti druzí: Škola a šikana – 2. díl



V minulém díle jsme si řekli, co je šikana a jaké jsou její projevy. Dnes si povíme, jak se jí bránit a kde hledat pomoc, a to z pohledu žáka, rodiče i učitele. Šikana totiž může mít vážné následky a je důležité před ní nezavírat oči.



1. Potřebuju pomoct jako žák ZŠ



Někomu ze spolužáků část třídy nebo někdo jiný ze školy ubližuje. Nadávají mu, bijí ho, berou mu věci, posmívají se mu na sítích nebo na chatu. Mám z toho špatný pocit a chci, aby s tím přestali. Jak se mám zachovat?

Chovej se ohleduplně. Nepřidávej se k posměškům ani ubližování. I tím spolužákovi pomůžeš.

Hledej pomoc. Zajdi za třídním nebo jiným učitelem, kterému věříš, a vysvětli mu, co se děje. Řekni mu, co jsi viděl/a nebo co tě trápí. Dospělí vědí, jak zasáhnout a ochránit spolužáka.

Buď vstřícný. Spolužákovi pomůžeš i tím, že se k němu budeš chovat slušně a vstřícně.

Můžeš mu třeba říct:

Všiml/a jsem si, že se ti posmívají. Je mi to líto. Nezasloužíš si to.

Mrzí mě, co ti udělal/a. To není v pořádku.

Jsem na tvojí straně.

Můžeme to spolu jít říct učitelce/učiteli.

Podporuj ho. Vstřícnost můžeš projevit i svým chováním:

Přisedni si k němu a začni si s ním povídat.

Nabídni, že si něco společně zahrajete.

Nabídni, že zajdete za někým z vyučujících a svěříte se mu.

Usměj se na něj, pozdrav ho. Ocení jakýkoliv malý projev zájmu.



2. Potřebuju pomoct jako žák SŠ



Někoho ze spolužáků ostatní šikanují. Posílají mu na telefon hnusné fotky, nadávají mu na sociálních sítích, občas chytí nějakou facku na záchodě. Nevím, jak se mám zachovat a jak tomu zabránit. Co můžu dělat?

Pokud na to máš odvahu, můžeš se toho, komu ubližují, zastat.

Můžeš téma otevřít i na třídnické hodině nebo na jiném setkání, které je určené k řešení vztahů ve třídě a podobných situací.

Pokud nastavení třídy ani školy nic takového neumožňuje, obrať se na školního psychologa, metodika prevence nebo sociálního pedagoga. Ten by měl řešení takové situace převzít.

V každém případě pomůže, když se s tím, kdo je šikanovaný, budeš normálně bavit a dáš mu najevo, že nesouhlasíš s tím, co se ve třídě děje.

Můžeš mu třeba říct:

Všiml/a jsem si, že se ti posmívají. Je mi to líto. Nezasloužíš si to.

Mrzí mě, co ti udělal/a. To není v pořádku.

Jsem na tvojí straně.

Můžeme to spolu jít říct učitelce/učiteli.

Podporu můžeš projevit i svým chováním:

Zahrň ho do party například v rámci společné práce nebo ho označ ve společné konverzaci, aby věděl, že někam patří.

Přisedni si k němu a začni se s ním bavit.

Nabídni, že společně zajdete za někým z vyučujících, když bude chtít situaci řešit.

Zastaň se ho, třeba slovy: To není vtipné.

Usměj se na něj, pozdrav ho. Ocení jakýkoliv projev zájmu.



3. Potřebuju pomoct jako rodič



Ne všechny děti jsou ve škole šikanovány, ale potkat to může každé z nich. Vnímavý rodič si změny v chování dítěte vyvolané zkušeností se šikanou může všimnout jako první. Rodiče by se měli tedy všímat především těchto možných příznaků šikanování:

Za dítětem nepřicházejí domů spolužáci nebo jiní kamarádi.

Dítě nemá kamaráda, s nímž by trávilo volný čas, s nímž by si telefonovalo apod.

Dítě není zváno na návštěvu k jiným dětem.

Nechuť jít ráno do školy (zvláště když dříve mělo dítě školu rádo).

Dítě odkládá odchod z domova, případně je na něm možno při bedlivější pozornosti pozorovat strach. Ztráta chuti k jídlu.

Dítě nechodí do školy a ze školy nejkratší cestou, případně střídá různé cesty, prosí o dovoz či odvoz autem.

Dítě chodí domů ze školy hladové (agresoři mu berou svačinu nebo peníze na svačinu).

Usíná s pláčem, má neklidný spánek, křičí ze sna, např. „Nechte mě!“

Dítě ztrácí zájem o učení a schopnost soustředit se na ně.

Dítě bývá doma smutné či apatické nebo se objevují výkyvy nálad, zmínky o možné sebevraždě. Odmítá svěřit se s tím, co je trápí.

Dítě žádá o peníze, přičemž udává nevěrohodné důvody (například opakovaně říká, že je ztratilo), případně doma krade peníze.

Dítě nápadně často hlásí ztrátu osobních věcí.

Dítě je neobvykle nečekaně agresivní k sourozencům nebo jiným dětem, možná projevuje i zlobu vůči rodičům.

Dítě si stěžuje na neurčité bolesti břicha nebo hlavy, možná ráno zvrací, snaží se zůstat doma.

Dítě své zdravotní obtíže může přehánět, případně i simulovat (manipulace s teploměrem apod.).

Dítě se vyhýbá docházce do školy.

Dítě se zdržuje doma víc, než mělo ve zvyku.



Zjistil/a jste, že vaše dítě ve škole šikanují. Dozvěděli jste se, že se spolužáci či jiné děti ze školy chovají vůči vašemu dítěti agresivně, jsou na něj sprostí na sociálních sítích, berou mu věci a podobně. Co udělat?

Nejdůležitější je dítě podpořit a ujistit ho, že mu věříte a že mu pomůžete vše zvládnout.

Proberte s dítětem podrobnosti, co přesně se stalo a kdy, jak dlouho ten problém trvá a co bylo jeho příčinou.

Problém nezlehčujte a berte to, co dítě říká, vážně. Zároveň však vezměte v úvahu, že ne všechno, co se dozvíte, musí být zcela pravdivé.

Dítě nemusí říct všechno – někdy přizná jen část, protože se za zbytek stydí nebo se bojí.

Situace spojené se šikanou a kyberšikanou bývají často nepřehledné a komplikované. Je dobré nemít hned od začátku silný názor na to, kdo je oběť a kdo viník.

Oslovte vedení školy s tím, co jste zjistili, a požádejte o schůzku, na níž bude možné věc prodiskutovat.

Ředitel či ředitelka by na takovou schůzku měl/a přizvat i odborný personál školy, který bude danou situaci řešit.

V této fázi není vhodné přistoupit na to, že se setkáte také s rodiči šikanujícího. Bývá nevhodným postupem vedení škol, že pozve obě rodiny a nechá je, ať si věc vyřídí mezi sebou. Takový postup většinou nevede k výsledku.

Také se může stát, že vedení školy bude problém zlehčovat nebo ho odmítne řešit. To se stává především v případech kyberšikany.

Argumentujte, že šikana se sice může odehrávat ve virtuálním prostředí, ale následky si nese dítě v reálné třídě ve škole. Proto škola musí řešit i takové případy.

Pokud vám škola nevyhoví, obraťte se na zřizovatele školy (obvykle obec nebo kraj) a policii.



Co udělat jako první, když zjistím, že je mé dítě šikanované?

Někdy se o ubližování dozvíme od samotného dítěte, jindy od jeho kamaráda nebo učitele. Také ho můžeme sami postupně rozkrýt, když dítě začne nerado chodit do školy, objeví se bolesti břicha a snaha se škole/kroužku vyhnout nebo se objeví jiné změny v chování.

V takovém případě je vždy třeba mít na paměti:

Brát vše vážně a doptat se na detaily.

Ocenit, že se dítě svěřuje – muselo překonat svůj ohromný strach a stud, či pocity viny. Často také muselo čelit vyhrožování agresorů.

Nezlobit se, že nám to dítě neřeklo, když se to dozvím odjinud (spolužák/učitel), a vyjádřit pochopení pro obavy a stud.

Věřit dítěti a nic nezlehčovat.

Vyslechnout si vše a ujistit ho o pomoci a podpoře, i o tom, že škola to musí řešit.

Ujistit dítě o tom, že šikana není jeho vina. Nikdo nemá právo nám ubližovat.



4. Co může dělat škola při podezření na šikanu?

Milí učitelé, šikana může být na každé škole, i na té vaší. Pokud připustíte, že toto tvrzení je pravdivé, udělali jste první krok k tomu šikanu včas rozpoznat a účinně ji řešit. Můžete také udělat mnoho pro to, aby riziko jejího výskytu na vaší škole bylo co nejmenší.

Jak šikaně předcházet?

Nastavte pravidla.

Mluvte s žáky o vztazích.

Pozorujte, co se ve třídě děje.

Podporujte pozitivní klima.

Vytipujte riziková místa ve škole.

Pracujte s potencionálními oběťmi.

Tlumte agresivní sklony možných agresorů.

Spolupracujte s rodiči.

Informujte se s kolegy.



Jak postupovat?

Je přirozené, že se v takové situaci můžete cítit nejistě, především pokud jste ji ještě nezažili. Je důležité vědět, že řešení šikany je vždy týmová práce a máte se o koho opřít.

Pokud má škola krizový plán, jak v těchto případech jednat, postupujte podle něj.

Pokud škola takový manuál nemá, oznamte situaci vedení školy. To by mělo rozhodnout, kdo a jakým způsobem má situaci řešit a do jaké míry se řešení zúčastní někdo z odborného týmu školy: školní psycholog, metodik prevence či sociální pedagog.

V případě, že se vedení školy rozhodne pozvat k prvnímu setkání rodinu oběti i pachatele, upozorněte, že jde o nevhodný postup, který může vést k vyhrocení vztahů.

V případě, že vedení situaci řešit nechce, což se stává zejména v případě kyberšikany, upozorněte, že kyberšikana se sice odehrává ve virtuálním prostředí, ale následky si dítě nese v reálné třídě. I tuto situaci je tedy potřeba řešit.

Ve chvíli, kdy se vyjasní, co se opravdu stalo a jaké jsou následky, případně jaké následky hrozí, domluvte se s někým z podpůrného týmu školy (školní poradenské pracoviště), jak situaci i do budoucna ošetříte přímo v konkrétní třídě nebo třídách.

Součástí řešení je rovněž práce přímo s třídou nebo třídami, aby se předešlo opakování problému a posílilo bezpečné klima. 



Poradna Minimalizace šikany



Pro všechny, kteří potřebují radu či pomoc s tématem školní šikany, existuje organizace Minimalizace šikany a její Poradna, která ve spolupráci s neziskovou organizací Cesta z krize provozuje nonstop linku zdarma pro rodinu a školu na čísle 116 000. Nechcete telefonovat? Využijte chat https://linkaztracenedite.cz/chat/

Chat je v provozu každý všední den od 15:00 do 18:00, soboty, neděle a státní svátky od 10:00 do 13:00.

Poradna Minimalizace šikany je k dispozici ve všech fázích problému:

něco se vám děje, bojíte se o tom mluvit

nikdo o tom neví, rozhodujete se, co s tím

chcete něco udělat, nevíte přesně co a jak

něco už jste podnikli, chcete si zkonzultovat postup

už jste šikanu řešili, nejste spokojeni s výsledkem



Poradnu využijte, pokud Vám nebo Vašemu dítěti, Vašemu žákovi či studentovi, kamarádovi, spolužákovi, kolegovi, příbuznému či jinému blízkému někdo ubližuje, je ponižován a neví si rady.

Ptejte se na vše, co se týká šikany. Ptejte se, pokud se šikana týká přímo vás, nebo chcete pomoci někomu jinému. Poradna je k dispozici dětem i dospělým. Bojíte se o šikaně mluvit? Nevíte s kým?

Volejte NONSTOP zdarma linku 116 000



Rodičovská linka bezpečí



Rodičovská linka nabízí krizovou pomoc a základní sociální poradenství prostřednictvím telefonu, chatu a e-mailu zdarma pro všechny, kteří se starají o děti. Ať už jsou to rodiče, prarodiče nebo pedagogové. Linka je celorepubliková a je zde pro všechny, kteří jsou schopni se dorozumět v českém jazyce.

Web: www.rodicovskalinka.cz

Telefon: 606 021 021 – linka je anonymní, nemusíte se představovat, vaše číslo zůstane skryté. V provozu pondělí až čtvrtek 09:00 – 21:00, pátek 09:00 – 17:00. 

Můžete i chatovat, a to v neděli 17:00 – 21:00. Na email odpoví do 3 pracovních dnů. 



Prevence šikany



Třída není jen skupina jednotlivců, ale živý organismus, v němž každý žák i učitel hraje svou roli. Prevence šikany proto nespočívá pouze v řešení problémů, když nastanou, ale především v budování prostředí, kde se děti cítí bezpečně, respektovaně a přijímané. Je třeba posilovat třídní soudržnost, podporovat empatii a učit žáky ocenit jedinečnost druhých.



Prevence šikany:

Posilujte sebedůvěru a sebeúctu. Děti, které si věří a znají svou hodnotu, bývají méně často cílem šikany. Dítě by mělo vědět: „Jsem v pořádku takový/á, jaký/á jsem.“

Mluvte o problémech dřív, než přerostou. „Když ti někdo ubližuje, nejsi slabý/á, naopak, jsi v právu to říct.“ Učte děti mluvit o emocích a prožívání. To snižuje vnitřní napětí a zabraňuje uzavírání do sebe.

Podporujte dítě ve vytváření přátelství. Děti, které mají spojence, jsou méně zranitelné. Zároveň umět říct „ne“ je důležité. To je samo o sobě dovednost, kterou je potřeba se učit.

Tělesná i psychická nedotknutelnost. Učte děti rozpoznat chování, které je za hranou: výsměch, ponižování, vyhrožování, manipulace. A že když se to děje, má právo to říct.

Online svět není výjimka. Šikana se děje i v chatu, na sociálních sítích, v hrách. Mluvte s dětmi o tom, co dělají online, s kým mluví, co sdílí je důležité jak pro vzájemná kontakt a důvěru, tak pro přehled chování dětí v kyberprostředí. Naučte je nahlásit nevhodné zprávy, blokovat agresory a říct si o pomoc.

Když se něco stane – reaguj rychle. Pocit ohrožení není slabost. Naučte dítě, že má právo se bránit, utéct, říct to dospělému. Děti se často bojí, že budou považovány za „práskače“. Vysvětlete jim rozdíl mezi žalováním a žádostí o pomoc.



Martina Policarová

Zdroj: minimalizacesikany.cz; edu.ceskatelevize.cz; irozhlas.cz; nzip.cz, rodicovskalinka.cz





# Četba na pokračování: David Walliams: Kluk v sukních (10. díl)



21. kapitola - Velké chlupaté ruce



"Proč máš na sobě tohle?" zeptal se táta. 

Bylo pondělí ráno a on vyvaloval oči na Denise, který seděl u kuchyňského stolu, jedl rýžové kuličky a poprvé po týdnu měl na sobě školní uniformu. 

"Jdu zas do školy, tati," odpověděl Denis. "Ředitel si to s tím vyloučením rozmyslel."    "Fakt? Proč? Ten chlap je děsný." 

"To je dlouhá historie. Asi nakonec došel k názoru, že převlékat se do ženských šatů není zas tak hrozné." 

"A taky má pravdu. Víš, na tom hřišti jsem na tebe byl moc pyšný. Byl jsi hrozně statečný." 

"No, ten kluk mě nakopnul dost,“ kývl Denis. 

"Nejen to. Já myslel, jak jsi tam šel v šatech. To bylo statečné. Já bych to nedokázal. Jsi vážně skvělý kluk. Neměli jste to lehké, co vaše máma odešla. Vylíval jsem si to na tobě a na tvém bratrovi a mrzí mě to." 

"To je dobrý, tati. Stejně tě mám rád." 

Táta sáhl do kapsy a vylovil fotku své rodiny, kterou kdysi pořídil na pláži. 

"Neměl jsem to srdce ji spálit. Jen je to pro mě hrozně těžké koukat se na takovéhle fotky. Já jsem měl vaši mámu moc rád, víš? Vlastně ji miluju dodneška, i po tom všem. Dospělí to někdy mají takhle složité. Ale je to tvoje fotka, Denisi. Schovej si ji." Tátovi se třásla ruka, když vracel svému synovi ohořelý obrázek. Denis se na něj znova podíval a pak ho opatrně zastrčil do náprsní kapsy. 

"Díky, tati," řekl. 

"Tak co?" vešel do místnosti John. "Vracíš se teda do školy?" 

"Jo," kývl Denis. 

"Ten pitomec ředitel si to rozmyslel," dodal táta. 

"No, podle mě máš dost odvahu, že se tam vracíš," prohlásil John a strčil do toustovače krajíček okoralého chleba. "Někdo z těch starších kluků se do tebe možná naveze." 

Denis sklopil oči k linoleu. 

"No, tak to se budeš asi muset za svého bratra postavit, co, Johne?" řekl táta. 

"Ale jo. Když to na něj někdo zkusí, schytá to ode mě. Jseš můj brácha a já tě budu chránit." 

"Hodný kluk, Johne," zabručel táta a přemáhal slzy. "Už musím jít, kluci. Povezu auto toaleťáku do Bradfordu." Došel ke dveřím a pak se ještě obrátil. "Víte, jsem na vás na oba moc pyšný. Ať se stane cokoliv, vždycky budete moji kluci. Nemám nic než vás." Když to říkal, nedokázal se na ně moc koukat, a pak rychle odešel a zavřel za sebou.    Denis a John se na sebe podívali. Bylo to, jako kdyby roztála doba ledová a poprvé za milion let vyšlo slunce. 

"Škoda, žes zmeškal to finále," řekl Denis, když šli společně do školy. 

"Jo ...," řekl John. "Víš, já jsem ... no, musel jsem, byl jsem s kámošema u kulturáku."    "To je zvláštní. Chvilku jsem měl dojem, že tě v tom davu vidím, ale to asi musel být někdo jiný." 

John zakašlal. "No, já jsem tam vlastně ... trochu byl."    

"Já to věděl!" usmál se Denis. "Proč ses nepřihlásil?" 

"No, já jsem chtěl," koktal John. "Ale já jsem nemohl běžet na to hřiště a se všema se tam objímat. Chtěl jsem, fakt, jenže ... já nevím. Promiň." 

"No, jsem rád, že jsi tam byl, i když jsi mi to neřekl. Nemusíš se omlouvat." 

"Dík. Promiň." 

Chvíli šli mlčky. 

"Jedno mi ale ještě pořád není jasný," začal pak John. "Proč jsi to udělal?" 

"Jako co?" 

"No proč sis vůbec vzal na sebe ty šaty?" 

"Já vlastně ani nevím," řekl Denis a po tváři mu přeběhl zmatený výraz. "Asi proto, že to byla zábava." 

"Zábava?" 

"No, pamatuješ, jak jsme byli menší a běhali jsme po zahradě a dělali, že jsme Dalekové nebo Spidermani nebo tak?" 

"Jo." 

"Tak takové to bylo. Jako hraní," dořekl Denis sebejistě.  

"Já jsem si hrál rád," podotkl John skoro pro sebe. "Co to ...," vyhrkl John, když s Denisem vstoupili do Rádžova obchodu a našli Rádže vystrojeného v jasně zeleném sárí. A v paruce. A s kompletním mejkapem. 

"Dobré ráno, chlapci," řekl Rádž směšně vysokým hlasem. 

"Dobré ráno, Rádži," pozdravil Denis. 

"Ale ne, já nejsem Rádž," ohradil se Rádž. "Rádž tady není, ale já za něj pro dnešek ten obchod vedu. Jsem jeho teta Indíra!" 

"Rádži, ale my víme, že jste to vy," prohlásil John. 

"Ale ne," povzdechl nešťastně Rádž. "A to jsem dneska vstával za svítání, abych se takhle nastrojil. Čím jsem se tak rychle prozradil?" 

"Strniště," ukázal Denis. 

"Ten ohryzek na krku." dodal John. 

"Ty velké chlupaté ruce," pokračoval Denis. 

"No dobře, dobře, je mi to jasné," zarazil je rychle Rádž. "Doufal jsem, že se trochu pomstím tím, že zas převezu já tebe, Denisi, za to, cos na mě sehrál." 

"Já jsem vám na to fakt málem skočil, Rádži," řekl Denis vlídně. „Jako žena jste byl ohromně přesvědčivý." Usmál se a obdivně si prohlédl Rádžovo oblečení. "Odkud máte to sárí?" 

"To patří mé ženě. Naštěstí je to mohutná dáma, takže mi sedí." Rádž ztišil hlas a rozhlédl se, jestli ho nemůže slyšet někdo jiný. "Ona neví, že ho mám, takže bude nejlepší se o tom nikde nezmiňovat."

"Nebojte, Rádži, my to nikomu neřekneme," slíbil Denis. 

"Díky moc. Dobrý tip o tom vašem řediteli, co?" řekl Rádž a mrknul okem silně obkrouženým linkou. "To jo, díky, Rádži," oplatil mu mrknutí Denis. 

"Co je s Hawtreym?" ptal se John. 

"Nic. Jen že rád čte Sunday Telegraph, to je všechno." 

"No, už musíme jít, nebo přijdeme pozdě," prohlásil John a zatahal bratra za paži. "Ehm, jenom tenhle sáček chipsů, prosím, Rádži." 

"Kup si dva sáčky a jeden ti k tomu přidám zadarmo," prohlásil Rádž, zjevně potěšený svou nejnovější nabídkou. 

"No tak jo," kývl John. "To zní dobře." Vzal ještě jeden sáček chipsů a podal ho Denisovi. 

Rádž pak vytáhl z jiného sáčku jeden jediný lupínek. "A tady máš ten navíc zadarmo. Takže to máme dva sáčky chipsů ... 58 pencí. Děkuju mockrát." 

John se tvářil zmateně. 

"Tak hodně štěstí, Denisi," volal Rádž, když oba chlapci vycházeli z obchodu. "Budu na tebe myslet."   



22. kapitola - Ještě jedna věc



Když Denis vešel do školních vrat, zahlédl Darvéše, jak na něj čeká se zbrusu novým fotbalovým míčem v rukou. 

"Chceš si zakopat?" zeptal se Darvéš. "Tohle mi včera koupila máma. Smíme teď už na hřišti hrát s normálním míčem," dodal a triumfálně odrazil míč o zem. 

"Fakt?" řekl Denis. "To by mě zajímalo, proč si to Hawtrey rozmyslel ..." 

"Tak chceš si zahrát?" zeptal se Darvéš dychtivě. 

V té chvíli Denis uviděl slečnu Windsorovou, jak parkuje svůj žlutý citroen 2CV. Spíš než auto to byla popelnice na kolečkách, ale bylo francouzské a ona ho milovala. 

"Já za tebou zajdu o přestávce, jo?" řekl Denis. 

"Tak jo, Denisi, to si aspoň budeme moct pořádně zahrát," odpověděl Darvéš a zamířil do třídy; míč si přitom nadkopával koleny. 

"Johne, počkej na mě chvilku, jo?" požádal Denis bratra, který šel s ním. "Ještě musím udělat jednu věc." Pak se zhluboka nadechl. 

"Slečno Windsorová?" zavolal. John trochu couvl. 

"To jsi ty?" pronesla slečna Windsorová ledově. "Co chceš?" 

"Jen jsem vám chtěl říct, že mě to moc mrzí. Fakt. Hrozně se omlouvám. Neměl jsem říkat, že nemáte dobrý francouzský přízvuk." 

Slečna Windsorová mlčela a Denis nervózně přešlápl a snažil se vymyslet, co jiného by ještě přidal. 

"Protože máte. Fakt máte moc dobrý přízvuk, slečno. Mademoiselle. Zní to, jako kdyby fakt mluvila Francouzka." 

"Děkuju, Denisi, nebo -merci beaucoup, Denis-, jak by se řeklo francouzsky," odpověděla trochu smířlivěji slečna Windsorová. "V sobotu se vám to moc povedlo. Krásný zápas. A upřímně řečeno, v těch šatech jsi vypadal dost přesvědčivě, víš?"    "Děkuju, slečno." 

"Vlastně jsem ráda, že jsi tady," pokračovala slečna Windsorová. "Víš, napsala jsem divadelní hru ..." 

"Aha ...," hlesl Denis a už se začínal děsit. 

"Je to hra o životě Johanky z Arku, francouzské náboženské mučednice z patnáctého století." 

"Týjo, to zní ... Ehm." 

"Jenže žádná z děvčat ji nechce hrát. Napadlo mě, že by mohlo být fascinující, aby ji hrál chlapec, protože ona byla samozřejmě dívka, ale oblékala se do chlapeckých šatů. Denisi, myslím, že ty bys byl báječná Johanka." 

Denis se ohlédl po bratrovi, jestli mu nepomůže, ale John se jen poťouchlé usmál.    "No, zní to ... zajímavě ..." 

"Báječně. Přijď za mnou o přestávce a probereme to nad pain au chocolat."    "Dobře, slečno," kývl Denis a snažil se nedat na sobě znát zděšení. Odcházel pomalu a tiše, jako kdyby se vzdaloval od bomby, která může každou chvilku vybuchnout. 

"A ještě jsem ti zapomněla říct - ta hra je celá ve francouzštině. Au revoir!" zavolala za ním. 

"Au revoir!" odpověděl tím nejmíň francouzským přízvukem, na jaký se zmohl. 

"Tak na tohle se teda fakt těším," chechtal se John. 

Když zamířili k hlavní školní budově, John ho vzal kolem ramen. Denis se usmál. Svět mu připadal jiný.



(konec)





# Začínáme s vařením: Nepečený vánoční salám



Vánoce jsou za dveřmi, proto vám dnes nabízím recept na snadné vánoční cukroví. 



Co budete potřebovat: 

200 g dětských piškotů

200 g slazeného kondenzovaného mléka (půl plechovky)

80 g strouhaného kokosu (plus něco na obalení)

50 g změklého másla 

1,5 polévkové lžíce kakaa 

hrst nasekaných vlašských ořechů 



Jak na to: 

Rozdrťte piškoty. Buď je nasypte do pevného sáčku a opatrně je rozklepejte válečkem nebo paličkou na maso, nebo je projeďte v mixéru na jemnou drť, ale ne na prášek (můžete nechat pár kousků piškotů hrubších pro opravdovější strukturu salámu).

Potom v míse smíchejte piškoty, kokos, kakao a oříšky.

Přidejte kondenzované mléko a změklé máslo. Vše dobře promíchejte, až vznikne lepivá hmota.

Pokud je hmota příliš řídká, přidejte trochu piškotů nebo kokosu. Jestli se vám zdá naopak moc tuhá, přidejte trochu kondenzovaného mléka.

Až budete spokojeni, vyválejte váleček (salám) a obalte ho ve strouhaném kokosu. 

Když salám vypracujete, zabalte ho do potravinové folie a uložte do chladničky alespoň na 2 hodiny.

Kdykoliv vás bude honit mlsná, vyndejte salám z ledničky, odstraňte kousek folie a ukrojte si pár koleček. Pak salám znovu zabalte a uložte zpět. V chladu vydrží přibližně týden.



Ilona Ozimková



# Jak se slavily Vánoce ve středověku



Středověk byl obdobím trvajícím zhruba tisíc let, což poskytlo dostatek času, aby vznikaly různé vánoční zvyky, z nichž se na některé časem zapomnělo, jiné však přetrvaly až do dnešních dnů. Navzdory tomu můžeme vystopovat, jak se Vánoce v určitých obdobích slavily a které tradice si tehdejší lidé zvlášť oblíbili.



Za Karla IV. se hodovalo ve velkém

Král Karel IV. byl znám svou oddaností církevním tradicím a častým postěním. Přesto si Vánoce na jeho dvoře našly cestu ke slavnostnímu hodování, které bylo velkolepé. Na stolech se během vánočních hostin objevovalo až čtyřicet různých pokrmů. Mezi nimi koláče plněné ovocem či medem, maso, sušené ovoce a zeleninové polévky. Oblíbenými nápoji byly víno a medovina. Vánoční období bylo tedy nejen duchovním, ale i kulinářským zážitkem.



Karel Veliký korunován o Vánocích

Ve středověku byli panovníci jakýmisi „influencery“ své doby. Příkladem může být Karel Veliký, který si pro svou korunovaci zvolil 25. prosinec. Tento čin nebyl ojedinělý, během Vánoc se nechalo korunovat více panovníků. Karel Veliký však zůstává ikonou, která svým způsobem spojila oslavy Vánoc s politickým významem.



Štědrý večer bez stromečku

Vánoční stromečky, jak je známe dnes, ve středověku chyběly. Tento zvyk se rozšířil až v 15. století, tedy na samém sklonku středověku. Nicméně Štědrý večer byl už tehdy důležitou součástí vánočních oslav. Lidé dbali na bohatší příděly jídla nejen pro sebe, ale i pro zvířata. Chudší vrstvy si dopřávaly kaše, oplatky s medem nebo bylinkami, houbové polévky a další pokrmy z toho, co si vypěstovaly. V Čechách se na konci středověku začaly péct také vánočky.



Středověké dárky

Dárky ve středověku byly prosté, ale promyšlené. Často se darovalo jídlo – pečivo, ovoce – nebo drobné dřevěné hračky pro děti jako píšťalky, káči či panenky. Bohatší vrstvy si navzájem věnovaly umění, peníze nebo knihy, které byly tehdy velmi vzácné. Praktické dárky jako oblečení, šály či rukavice, potěšily obdarované bez ohledu na jejich společenský status.



Půst jako součást Vánoc

Půst byl nedílnou součástí vánočního období. Délka a podoba půstu se lišily podle země a místních tradic. Například období od 25. prosince do 5. ledna bylo vyhrazeno střídmějšímu stravování, což mohlo být po vánočních hostinách příležitostí k návratu k rovnováze.



Vánoce středověku: Tradice, které přetrvaly

I když je středověk dobou dávno minulou, některé z tehdejších zvyků nás provázejí dodnes. Vánoce byly obdobím hojnosti, setkávání a radosti – hodnot, kterých si vážíme i v současnosti.

Středověké Vánoce nám připomínají, že i v dávných dobách lidé hledali ve svátečním čase spojení – s rodinou, s komunitou i s hlubšími duchovními hodnotami. Ať už pod září svíček na stromečku nebo ve skromném světle starých zvyků, Vánoce jsou stále chvílí, kdy se můžeme zastavit a vnímat to, co nás těší a spojuje.



Zdroj: EpochTimes





# Kvíz vánočních pohádek



Vánoce bez pohádek by nebyly Vánoce. Každý rok čekáme na Pyšnou princeznu, Tři oříšky pro Popelku nebo Šíleně smutnou princeznu. Mnozí z nás je viděli již nesčetněkrát. To ale nemusí znamenat, že si pamatujete všechny detaily. Náš pohádkový test vás prověří! Když si s některou otázkou nebudete vědět rady, požádejte o pomoc někoho z dospěláků v rodině, ti určitě budou vědět.

 

1. Jaký mají tvar sáňky samochodky, které mají dovést Ivánka za Nastěnkou v pohádce Mrazík?

a) kocoura

b) prasete

c) kozla

 

2. V jaké slavné pohádce pan král říká: „Odvolávám, co jsem odvolal, a slibuji, co jsem slíbil!“?

a) Pyšná princezna

b) Byl jednou jeden král

c) Princezna se zlatou hvězdou

 

3. Jak se jmenoval Popelčin kůň a pes v pohádce Tři oříšky pro Popelku?

a) Jonášek a Tajtrdlík

b) Jiskra a Ťapka

c) Jurášek a Tajtrlík

 

4. Ve které pohádce nehrála Libuše Šafránková?

a) Třetí princ

b) Princ Bajaja

c) Princ a Večernice

 

5. Pod čím schovávala svou hvězdu princezna Lada v pohádce Princezna se zlatou hvězdou?

a) myší kožíšek

b) myší čepička

c) kočičí kožíšek

 

6. V které pohádce vystupuje postava Kokošky z Kokořína?

a) Dařbuján a Pandrhola

b) Obušku, z pytle ven!

c) Šíleně smutná princezna



7. Jak se jmenují čert a anděl v pohádce Anděl páně?

a) Uriáš a Petronel

b) Trepifajksl a Michal

c) Barnabáš a Janek

 

8. Která herečka si v roce 1969 zahrála nejstarší filmovou Popelku?

a) Libuše Šafránková

b) Alena Vránová

c) Eva Hrušková

 

9. Jak se jmenovaly tři dcery krále (Jana Wericha) v pohádce Byl jednou jeden král?

a) Maruška, Krasněnka a Zpěvanka

b) Maruška, Drahomíra a Zpěvanka

c) Maruška, Helenka a Zpěvanka

 

10. Pro co neposlala macecha Marušku v pohádce Dvanáct měsíčků?

a) pro jahody

b) pro maliny

c) pro jablka

 

11. Jak se jmenovala hříšnice, kterou měli čerti přivést do pekla v pohádce S čerty nejsou žerty?

a) Dorota Máchalová

b) vdova Plajznerová

c) princezna Dišperanda

 

12. Na kterém zámku se natáčela pohádka Zlatovláska?

a) Hluboká nad Vltavou

b) Blatná

c) Červená Lhota

 

13. Která slavná zpěvačka si zahrála princeznu v pohádce Šíleně smutná princezna?

a) Iveta Bartošová

b) Helena Vondráčková

c) Hana Zagorová



14. Který režisér natočil pohádku Jak se budí princezny?

a) Václav Vorlíček

b) Jiří Strach

c) Hynek Bočan

 

15. Která herecká dvojice si společně zahrála v pohádce Dařbuján a Pandrhola?

a) Vlastimil Brodský a Jiří Sovák

b) Jiří Sovák a Rudolf Hrušínský

c) Jan Werich a Vladimír Menšík

 

Řešení: 1b, 2a, 3c, 4b, 5a, 6c, 7a, 8c, 9b, 10b, 11a, 12c, 13b, 14a, 15b



# Střípky z historie: Vánoční příměří 1914 – světlo lidství v temnotě války



V prosinci 1914, jen několik měsíců po vypuknutí první světové války, se na západní frontě odehrálo něco, co nikdo z vojáků nikdy nezapomněl. Uprostřed bahna, chladu a zoufalství zákopů se vojáci obou stran – britští i němečtí – spontánně rozhodli zastavit palbu a prožít alespoň na chvíli Vánoce jako lidé, ne jako nepřátelé.

Zpívali koledy, vyměňovali si drobné dárky, cigarety, sušenky i pohlednice. Někteří si dokonce zahráli improvizovaný fotbal na poli, kde ještě včera padali jejich kamarádi. Zbraň na okamžik ztichla a mezi zákopy zavládlo něco, co vojáci popisovali jako „zázrak ticha“.

Tento neplánovaný akt lidskosti trval jen krátce – pár hodin, někde den či dva. Velení obou armád se postaralo, aby se nic podobného už neopakovalo. Ale pro ty, kdo tehdy zažili ono vánoční příměří, se stalo symbolem naděje, že i v nejhlubší temnotě může člověk zůstat člověkem.

Dnes, kdy se svět znovu potýká s válkami, napětím a rozdělením, nám tento příběh připomíná, že síla pokoje a porozumění je stále v nás. Stačí jen, abychom se nebáli ji probudit.

Přeji všem čtenářům časopisu Kontakty, aby prožili Vánoce naplněné klidem, vděčností a světlem lidské blízkosti.

„Mír nezačíná na mapě světa, ale v srdci člověka.“



Petr Růžička






